

วารสาร มหาจุฬาวิชาการ Mahachula Academic Journal

ISSN : 2408 1078 (Print)

ISSN : 2651-2440 (Online)

ปีที่ ๙ ฉบับที่ ๒ พฤษภาคม – สิงหาคม ๒๕๖๕ Vol.9. No.2 May – August 2022

● วัตถุประสงค์

วารสารมหาจุฬาวิชาการ เป็นวารสารวิชาการ ราย ๔ เดือน (ปีละ ๓ ฉบับ) คือ ฉบับที่ ๑ เดือน มกราคม-เมษายน, ฉบับที่ ๒ เดือน พฤษภาคม-สิงหาคม, ฉบับที่ ๓ เดือนกันยายน-ธันวาคม มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมการผลิตผลงานทางวิชาการและงานวิจัยด้านพระพุทธศาสนา เพื่อให้บริการทางวิชาการด้านพระพุทธศาสนาแก่สังคม เพื่อเป็นเวทีแลกเปลี่ยนแนวคิดทางพระพุทธศาสนา เพื่อสนับสนุนให้เกิดวารสารทางวิชาการกลางของมหาวิทยาลัย ในการเผยแพร่บทความวิชาการและบทความวิจัยแก่ผู้บริหาร คณาจารย์ นักวิชาการ นักวิจัย และนิสิต นักศึกษาในระดับบัณฑิตศึกษา ในมิติทางด้านศาสนาและปรัชญา พระพุทธศาสนาบูรณาการกับศาสตร์สมัยใหม่ ในขอบข่ายเนื้อหา สาขาวิชาสังคมวิทยา ศิลปศาสตร์และสหวิทยาการด้านมนุษยศาสตร์ สังคมศาสตร์ เปิดรับบทความ ทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษ

- บทความที่ส่งมาขอรับการตีพิมพ์ในวารสารมหาจุฬาวิชาการมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัยจะต้องไม่เคยตีพิมพ์หรืออยู่ระหว่างการพิจารณาจากผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อตีพิมพ์ในวารสารอื่น ผู้เขียนบทความจะต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์การเสนอบทความวิชาการหรือบทความวิจัยเพื่อตีพิมพ์ในวารสารมหาจุฬาวิชาการ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย อย่างเคร่งครัด รวมทั้งระบบการอ้างอิง ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ของวารสาร
- ทุกบทความที่ตีพิมพ์เผยแพร่ได้รับการตรวจสอบทางวิชาการจากผู้ทรงคุณวุฒิ (Peer Review) อย่างน้อย ๒ ท่านต่อ ๑ บทความ
- ทรัพย์สินและความคิดเห็นที่ปรากฏในบทความวารสารมหาจุฬาวิชาการ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ถือเป็นความรับผิดชอบของผู้เขียนบทความนั้น และไม่ถือเป็นทรัพย์สินของมหาวิทยาลัยของกองบรรณาธิการ วารสารมหาจุฬาวิชาการ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย

(๒)

● **เจ้าของ**

กองวิชาการ สำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
ห้อง ๓๐๕ เลขที่ ๗๙ หมู่ ๑ ถ.พหลโยธิน ต.ลำไทร อ.วังน้อย จ.พระนครศรีอยุธยา ๑๓๑๗๐
โทรศัพท์ ๐๓๕ ๒๔๘๐๐๐ ต่อ ๘๗๗๓, โทรสาร ๐๓๕ ๒๔๘๐๑๓

● **ที่ปรึกษาวารสารมหาจุฬาราชการ**

พระพรหมบัณฑิต, ศาสตราจารย์ ดร.	ราชบัณฑิตกิตติมศักดิ์
พระธรรมวัชรบัณฑิต, ศาสตราจารย์ ดร.	อธิการบดี
พระเทพวัชรจารย์, รองศาสตราจารย์ ดร.	คณบดีคณะพุทธศาสตร์
พระราชสุตถาภรณ์, รองศาสตราจารย์ ดร.	คณบดีคณะครุศาสตร์
พระศรีสิทธิมนี, ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.	คณบดีคณะมนุษยศาสตร์
พระครูปริยัติกิตติธำรง, รองศาสตราจารย์ ดร.	คณบดีคณะสังคมศาสตร์

● **บรรณาธิการ**

รองศาสตราจารย์ ดร. โภณีภรณ์ ศรีทอง มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย

● **หัวหน้ากองบรรณาธิการ**

นายสุชญา ศิริธัญญาร มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย

● **กองบรรณาธิการ :**

พระมหาสมบุรณ์ วุฑฒิโกโร, รองศาสตราจารย์ ดร. มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
รองศาสตราจารย์ ดร.สุเทพ พรหมเลิศ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
รองศาสตราจารย์ ดร.วุฒินันท์ กันทะเตียน มหาวิทยาลัยมหิดล
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.มนตรี สิริโรจนานันท์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมบัติ มั่งมีสุขศิริ มหาวิทยาลัยศิลปากร
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อุทัย สติมันน์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วันชัย สุขตาม มหาวิทยาลัยราชภัฏสุรินทร์
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชัยณรงค์ ศรีมันตะ มหาวิทยาลัยบูรพา
ดร.วีรชาติ นิมอนงค์ มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ
นายคะนอง ปาลีภัทรางกูร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
นายสุภฐาน สุตาจันทร์ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย

● **คณะกรรมการกลั่นกรองบทความวารสารมหาจุฬาริชาการ (Peer Review)**

สาขาวิชา ศาสนา, ปรัชญา, พระพุทธศาสนา, ครุศาสตร์, มนุษยศาสตร์, สังคมศาสตร์

■ **ผู้ทรงคุณวุฒิภายในมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย**

พระธรรมวัชรบัณฑิต, ศาสตราจารย์ ดร.

พระมหาหรรษา ธมฺมหาโส, ศาสตราจารย์ ดร.

ศาสตราจารย์ ดร.บุญทัน ดอกไธสง

ศาสตราจารย์ ดร.เวทย์ บรรณกรกุล

รองศาสตราจารย์ ดร.ชาติชาย พิทักษ์ธนาคม

รองศาสตราจารย์ ดร.สมชัย ศรีนอก

รองศาสตราจารย์ ดร.กฤต ศรียะอาจ

รองศาสตราจารย์ ดร.สิริวัฒน์ ศรีเครือดง

รองศาสตราจารย์ ดร.ประยูร สุขะใจ

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วีระกาญจน์ กนกกมลเศศ

พระเทพวัชรอาจารย์, รองศาสตราจารย์ ดร.

ศาสตราจารย์ ดร.จำนงค์ อติวัฒนสิทธิ์

รองศาสตราจารย์ ดร.สมิทธิพล เนตรนิมิตร

รองศาสตราจารย์ ดร.สุรพล สุขะพรหม

รองศาสตราจารย์ ดร.โกนิญ์ ศรีทอง

รองศาสตราจารย์ ดร.ณัฏฐ์ ศรีดี

รองศาสตราจารย์ ดร.ประพันธ์ ศุภษร

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เริงชัย หมื่นชนะ

■ **ผู้ทรงคุณวุฒิภายนอกมหาวิทยาลัย**

ศาสตราจารย์ พิเศษ อติศักดิ์ ทองบุญ

ศาสตราจารย์ ดร.วัชระ งามจิตรเจริญ

รองศาสตราจารย์ ดร.สมาน งามสนิท

รองศาสตราจารย์ ดร.สำเนียง เลื่อมใส

รองศาสตราจารย์ ดร.จินดา จันทร์แก้ว

รองศาสตราจารย์ ดร.วิชชุดา หุ่นวิไล

รองศาสตราจารย์ ดร.เมธาวิ อุดมธรรมมานุภาพ

รองศาสตราจารย์ ดร.ประเวศ อินทองปาน

รองศาสตราจารย์ ดร.สนิท สัตโยภาส

รองศาสตราจารย์ ดร.เสริมศรี ไชยสร

รองศาสตราจารย์ สยาม คำปรีดา

รองศาสตราจารย์ ดร.สุวิญ รักษัตย์

รองศาสตราจารย์ ดร.มารุต พัฒนาผล

รองศาสตราจารย์ ดร.นลินี ณ นคร

ราชบัณฑิต

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์

มหาวิทยาลัยศิลปากร

มหาวิทยาลัยบูรพา

มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่

มหาวิทยาลัยเชียงใหม่

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี

มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย

มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมมาธิราช

(๕)

รองศาสตราจารย์ ดร.วุฒินันท์ กันทะเตียน
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมบัติ มั่งมีสุขศิริ
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.มนตรี สิริโรจนานันท์
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วันชัย สุขตาม
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชัยณรงค์ ศรีมันตะ
ดร.วีรชาติ นิมนองค์
ดร.ชัยสิทธิ์ ทองบริสุทธิ

มหาวิทยาลัยมหิดล
มหาวิทยาลัยศิลปากร
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
มหาวิทยาลัยราชภัฏสุรินทร์
มหาวิทยาลัยบูรพา
มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้า
เจ้าคุณทหารลาดกระบัง

● ฝ่ายประสานงานและจัดการ

ประสานงานจัดการและพิธีภัณฑ์อักษร

พระมหาขวัญชัย ปุตุตวิเสโส
นายศิลป์ชัย วงษ์จำนงค์
นายเอกลักษณ์ เทพวิจิตร
ดร.อรเนตร บุณนาค

พระมหาถาวร ถาวรเมธี, ดร.
นายสุภูฐาน สุดาจันทร์
นางสาวสุจิตรา ชวตรรัมย์
นางสาวสังเวียน พู่เฟื่อง

งานสมาชิก

นายสุภูฐาน สุดาจันทร์

ดร.อรเนตร บุณนาค

บันทึกข้อมูล

นายจิระศักดิ์ ธารสุขกระจ่าง

งานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ

นายนพดล เพ็ญประชุม

● นิติกร

นายธวัช แยมปิว

● ภาพ/ศิลปะ

พระมหาสุระศักดิ์ ธีรวโส

นายสมบุรณ์ เฟ่งพิศ

● ออกแบบปก

นายศักดิ์รพี พันพา

- จัดรูปเล่ม

นายสมบุรณ์ เฟ่งพิศ

- พิมพ์ที่

โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย

เลขที่ ๗๙ หมู่ ๑ ตำบลไทร อำเภอน้อย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ๑๓๑๗๐

โทรศัพท์ ๐๓๕ ๒๔๘ ๐๐๐ ต่อ ๘๕๕๕-๘๕๕๙ โทรสาร ๐๓๕ ๒๔๘ ๐๐๐ ต่อ ๘๕๔๕

- จำนวนที่ตีพิมพ์ ๓๐ เล่ม



วารสารมหาจุฬาริชาการ
เป็นสมาชิกเครือข่ายวารสารวิชาการ
ด้านสังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์ (JSH)

บทบรรณาธิการ

วารสารมหาจุฬาริชาการ ปีที่ ๙ ฉบับที่ ๒ พฤษภาคม – สิงหาคม ๒๕๖๕ ได้รวบรวมบทความทางวิชาการของผู้บริหาร คณาจารย์ นิสิตของมหาวิทยาลัย รวมถึงคณาจารย์ นักศึกษา และนักวิชาการต่างสถาบัน ซึ่งได้ส่งบทความทางวิชาการมาร่วมตีพิมพ์ เพื่อเป็นการเผยแพร่ผลงานทางวิชาการ ทำให้คณาจารย์และนิสิตได้มีโอกาสศึกษาพุทธธรรมและนำไปประยุกต์ใช้ บูรณาการกับศาสตร์สมัยใหม่ รวมถึงแลกเปลี่ยนเรียนรู้ตามหลักคำสอนทางพระพุทธศาสนาอันเป็นการบริการวิชาการแก่สังคม ในฉบับนี้ กองบรรณาธิการและคณะทำงานฝ่ายประสานงานได้รับเกียรติจากผู้เขียนทั้งภายในและภายนอก ส่งบทความทางวิชาการ เพื่อลงตีพิมพ์เผยแพร่ จำนวน ๒๘ บทความ มี ๒ ภาค คือ ภาคภาษาไทย ๒๗ บทความ และภาคภาษาอังกฤษ ๑ บทความ ในบทความทั้งหมด แบ่งเป็นบทความวิชาการ ๖ บทความ บทความวิจัย ๒๒ บทความ ซึ่งรายละเอียดบทความต่าง ๆ กองบรรณาธิการได้กล่าวถึงเนื้อหาของแต่ละบทความโดยสรุป ดังนี้

บทความวิชาการที่ ๑ เรื่อง “ศรัทธาและปัญญา: ผู้แสวงบุญสังเวชนียสถาน ๔ ตำบล ประเทศอินเดีย – เนปาล” โดย ดร.ภคภพไพฑูริย์ ภคสกุลวงศ์ และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อานนท์ เมธีวรฉัตร มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตนครสวรรค์ ผลการศึกษาพบว่า การจาริกบุญถือว่าการกระทำความดีผลบุญเกิดขึ้นครบทั้ง ๓ ด้าน คือ ทางกายกรรม วาจกรรม และมโนกรรม อันประกอบด้วยกุศลเจตนาคือ ทานมัย บุญเกิดจากการให้ทาน ศีลมัย บุญเกิดจากการถือศีล และภาวนามัย บุญเกิดจากการเจริญภาวนา ทำให้มองเห็นเหตุผลที่ถูกต้องด้วยตนเอง ซึ่งเรียกคร่าว ๆ ว่า “สัมมาทิฐิ” เมื่อความเห็นความเข้าใจนี้เพิ่มพูนและแจ่มแจ้งชัดเจนขึ้นตามลำดับด้วยการลงมือปฏิบัติหรือพิสูจน์ด้วยประสบการณ์จนกลายเป็นความรู้ การเห็นประจักษ์ ก็นับว่าปัญญาได้เจริญมาถึงขั้นที่เรียกว่า “สัมมาญาณะ” ซึ่งเป็นขั้นที่พ้นจากความเชื่อ (ศรัทธา) และพ้นจากความเข้าใจด้วยเหตุผล (ทิฐิ) ใด ๆ ทั้งสิ้น เป็นขั้นสุดท่วงและเข้าถึงจุดหมาย คือความหลุดพ้นเป็นอิสระ เรียกว่า “สัมมาวิมุตติ” ซึ่งเป็นอันสงฆ์สันตสุขคติโลกสวรรค์และเข้าสู่นิพพานได้ ในโลกนี้และโลกหน้า

บทความวิชาการที่ ๒ เรื่อง “รูปแบบการจัดการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมตามรอยพระพุทธบาท วัดพระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี” โดย ดร.จุฑารัตน์ ทองอินจันทร์ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ผลการศึกษาพบว่า รูปแบบการจัดการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมตามรอยพระพุทธบาท วัดพระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี เป็นรูปแบบการจัดการแบบบูรณาการระหว่างทุกภาคส่วนในชุมชน และท้องถิ่นเข้าด้วยกัน โดยความร่วมมือระหว่างวัด ชุมชน หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน ทำให้การจัดการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมของวัดพระพุทธบาท เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพประสบความสำเร็จใน

๓ ด้าน คือ ด้านบริหารจัดการ ด้านการบริการนักท่องเที่ยว และด้านการสนับสนุน ทำให้วัดมีภาพลักษณ์ที่ดีตลอดมา จนกลายเป็นศูนย์กลางของชุมชน เป็นสัญลักษณ์ทางความเชื่อ ศาสนาและวัฒนธรรมของจังหวัดสระบุรีและประเทศไทย ตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน ปัจจัยแห่งสำเร็จดังกล่าวมาจาก ๓ ส่วน คือ (๑) การมีรอยพระพุทธรูปที่มีความศักดิ์สิทธิ์ ที่มีตำนาน และมีความเชื่อว่าเป็นรอยพระพุทธรูปของพระพุทธเจ้าจริงๆ (๒) การมีระบบการบริหารจัดการองค์กรภายในที่เป็นธรรมาภิบาล ที่ประกอบด้วยหลักการสำคัญ ได้แก่ หลักนิติธรรม หลักคุณธรรม หลักความโปร่งใส หลักการมีส่วนร่วม หลักความรับผิดชอบ และหลักความคุ้มค่า (๓) การได้รับความร่วมมือ การช่วยเหลือจากหน่วยงานภาครัฐ เอกชน และชุมชนท้องถิ่นเข้ามามีส่วนร่วมและปลูกฝังจิตสำนึกให้เด็ก เยาวชนและประชาชนตระหนักถึงความสำคัญของรอยพระพุทธรูป

บทความวิจัยที่ ๓ เรื่อง “แนวทางการพัฒนาบทบาทผู้บริหารสถานศึกษาในการดำเนินงานวิชาการของสถานศึกษาสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาสิงห์บุรี อ่างทอง จังหวัดอ่างทอง” โดย นายเศรษฐพงษ์ เลิศปรีชา และ ดร.วัชรภัทร เตชะวัฒนศิริดำรง มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยาผลการวิจัยพบว่า (๑) บทบาทผู้บริหารสถานศึกษาในการดำเนินงานวิชาการของสถานศึกษาในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาสิงห์บุรี อ่างทอง จังหวัดอ่างทอง โดยรวมอยู่ในระดับมาก ($\bar{X} = 4.23$) (๒) ได้แนวทางในการพัฒนาบทบาทผู้บริหารสถานศึกษาในการดำเนินงานวิชาการ ดังนี้ (๑) บทบาทด้านการวัดประเมินผลการเรียน ผู้บริหารตั้งคณะกรรมการที่เกี่ยวข้องกับการวัดและประเมินผลเพื่อร่วมกันวางแผนพัฒนาผู้เรียน และนิเทศติดตามการวัดและประเมินผลของครู (๒) บทบาทด้านพัฒนากระบวนการเรียนรู้ ผู้บริหารตั้งคณะกรรมการนิเทศ เพื่อวางแผน และดำเนินการนิเทศ และสรุปผลการนิเทศเพื่อนำไปสู่การปรับปรุงพัฒนา (๓) ด้านการพัฒนาหลักสูตร ผู้บริหารตั้งคณะกรรมการบริหารหลักสูตร มีการสนับสนุนให้ครูวิเคราะห์หลักสูตร และหลักสูตรท้องถิ่นเข้ามาบูรณาการในรายวิชา มีการประเมินหลักสูตรเพื่อนำไปสู่การปรับปรุงพัฒนา (๔) ด้านการพัฒนาแหล่งเรียนรู้ ผู้บริหารตั้งคณะกรรมการในการดำเนินการเกี่ยวกับแหล่งเรียนรู้ เพื่อให้การดำเนินการเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ส่งเสริมให้ครูใช้แหล่งเรียนรู้ และมีการนิเทศ ติดตาม และประเมินผล

บทความวิจัยที่ ๔ เรื่อง “แนวทางการพัฒนาการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญตามมาตรฐานการศึกษาขั้นพื้นฐานของโรงเรียนมัธยมศึกษาในจังหวัดอ่างทอง” โดย นางสาวเกศริน ยิ้มช้อย และ ดร.วัชรภัทร เตชะวัฒนศิริดำรง มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ผลการวิจัยพบว่า (๑) ความต้องการจำเป็นในการจัดการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ ตามมาตรฐานการศึกษาขั้นพื้นฐานของโรงเรียนมัธยมศึกษาในจังหวัดอ่างทอง ในภาพรวมและรายด้าน พบว่า สภาพปัจจุบัน

(๘)

โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก สภาพอันพึงประสงค์โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก และค่าดัชนีความต้องการจำเป็นในภาพรวม คือ ๐.๑๒๔ โดยด้านที่มีค่าสูงสุด คือ ด้านการจัดการเรียนรู้ผ่านกระบวนการคิดและปฏิบัติจริง และสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตได้ (๒) แนวการพัฒนาการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ คือผู้บริหารส่งเสริมครูเข้ารับการอบรมเกี่ยวกับการออกแบบกิจกรรมการเรียนรู้ จัดทำแผนงบประมาณสนับสนุนส่งเสริมจัดซื้อสื่อ เทคโนโลยีสารสนเทศ และจัดแหล่งเรียนรู้ที่หลากหลายตามความสนใจของผู้เรียน กำหนดนโยบายในการวัดและประเมินผลไว้อย่างชัดเจน สนับสนุนงบประมาณในการจัดสภาพแวดล้อมให้เอื้อต่อการเรียนรู้ และมีส่วนร่วมในชุมชนแห่งการเรียนรู้เพื่อร่วมกันแก้ไขปัญหาและพัฒนาองค์กร

บทความวิจัยที่ ๕ เรื่อง “ศึกษาวิเคราะห์สุนทรียธรรมในทศชาติชาดกของพระโพธิสัตว์” โดย นายปฐมพงศ์ บุญบุตร มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ผลการวิจัย พบว่า สุนทรียธรรมที่ปรากฏในพระไตรปิฎกเป็นหัวใจที่สำคัญของการหลุดพ้นคือ อรรถรส ธรรมรส และวิมุตติรส ส่วนสุนทรียธรรมในคัมภีร์พระพุทธศาสนามีคัมภีร์ที่เกี่ยวข้อง คือ คัมภีร์สุโฆลาลังการ ว่าด้วยการแต่งบทประพันธ์ที่ใช้การตกแต่งเสียง และการตกแต่งความหมายให้เกิดความอลังการ หัวใจสำคัญของคัมภีร์นี้ คือ รสอลังการ ๙ โครงสร้างเนื้อหาในทศชาติชาดกเป็นเรื่องราวที่มีอรรถรสและธรรมรสแฝงอยู่ในเนื้อหา ซึ่งมีทั้งหมดถึง ๑๐ เรื่อง เป็นเรื่องราวในอดีตชาติของพระพุทธเจ้าที่ยังทรงเป็นพระโพธิสัตว์อยู่ และเรื่องราวของบุคคลต่าง ๆ ที่เกิดร่วมกับพระโพธิสัตว์ในชาตินั้น ๆ ทศชาติชาดกเป็นความงามทางภาษา เนื้อหา และเป็นความงามทางสุนทรียธรรมอย่างแท้จริง สุนทรียธรรม คือ รสแห่งธรรม ความงามในคำสอน เช่น รสรัก ในเวสสันดรชาดก เป็นความรักของพระนางมัทรีที่ต้องการจะตามติดพระเวสสันดรไปทุกที่ไม่ว่าจะลำบากน่ากลัวมากเพียงไร ขอแค่เพียงให้ได้อยู่ใกล้พระสวามีก็พอ เป็นความรักแบบสัมผัสใจ คือ ต้องการอยู่เคียงคู่กันตลอดไป โดยจะจำแนกให้เห็นรสอลังการ ๙ อย่าง คือ รสรัก รสชื่น รสโศก รสโกรธ รสกล้าหาญ รสกลัว รสเกลียด รสพิศวง และรสความสงบ

บทความวิจัยที่ ๖ เรื่อง “แนวทางการเสริมสร้างความรับผิดชอบต่อสังคมตามหลักบุญกิริยาวัตต” โดย นางสาวจรัสลักษณ์ ทองโอฬาร มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ผลการวิจัย พบว่า สภาพปัญหาเรื่องความรับผิดชอบต่อสังคมไทยในยุคปัจจุบันมี ๓ ประการ คือ (๑) เห็นแก่ตัว ไร้น้ำใจ (๒) ไม่มีระเบียบวินัย เอารอดเอาเปรียบผู้อื่น และ (๓) การขาดสติ ไม่รู้จักควบคุมอารมณ์ตนเอง และคนในสังคมไทยยุคปัจจุบันมักไม่เข้าใจคำว่าบุญกิริยาวัตต แต่รู้จักคำว่าทาน ศีล และภาวนา ซึ่งคำว่าบุญกิริยาวัตตมีปรากฏในสังคีตสูตร และปุณณกิริยาวัตตสูตร โดยอรรถกถาจารย์ได้อธิบายเพิ่มว่าเป็นการบำเพ็ญบุญ ๓ อย่าง คือ ทานมัย ศีลมัย ภาวนามัย ส่วนความรับผิดชอบต่อสังคม มี ๔ ระดับ คือ

(๑) ความรับผิดชอบต่อหน้าที่ในการเป็นพลเมือง (๒) ความรับผิดชอบต่อครอบครัว (๓) ความรับผิดชอบต่อสถานศึกษา และ (๔) ความรับผิดชอบต่อมิตรสหาย แนวทางการเสริมสร้างความรับผิดชอบต่อสังคมตามหลักบุญกิริยาวัตร ทำได้โดยรูปแบบ “LOVE Model” คือ ให้ความรู้เรื่องการบำเพ็ญบุญกิริยาวัตรที่ถูกต้อง ในด้านการให้ทาน จัดกิจกรรมใส่บาตรร่วมกัน ลงพื้นที่บริจาคสิ่งของ ทำกิจกรรมสาธารณประโยชน์ สร้างช่องทางสื่อสารโซเชียลมีเดียระหว่างวัดและชุมชน ด้านศีล ให้ทำตารางบันทึกพฤติกรรมประจำวัน ทำการประชาสัมพันธ์และรณรงค์ให้ร่วมมือกันปฏิบัติตามกฎกติกา ด้านภาวนา ให้จัดกิจกรรมฝึกเจริญสติ วิปัสสนาภาวนา โดยพระวิปัสสนาจารย์หรือวิทยากรที่มีความเชี่ยวชาญ สำหรับในสถานการณ์ปัจจุบันให้นั่งกิจกรรมแบบออนไลน์ สวดมนต์ ฟังธรรม นั่งสมาธิ หรือเดินจงกรมผ่านการไลฟ์สดทางเฟซบุ๊ก แอปพลิเคชันซูม หรืออื่น ๆ กระตุ้นให้เกิดความตื่นตัวและเข้าถึงการปฏิบัติภาวนาในวิถีใหม่มากขึ้น รวมทั้งทำกิจกรรมตามรูปแบบของแอปพลิเคชันที่เป็นตารางฝึกปฏิบัติ “Mind Gym” ที่เน้นการปฏิบัติบุญกิริยาวัตรให้ครบทั้ง ๓ ประการในแต่ละวัน โดยเฉพาะการเจริญสติ ให้อุทิศทานอามรณ์ปัจจุบัน จนสามารถควบคุมอารมณ์ของตนเองได้ นำไปสู่การพัฒนาจิตให้เจริญขึ้นสู่ระดับปัญญา

บทความวิจัยที่ ๗ เรื่อง **“ความได้เปรียบทางการแข่งขันของกลุ่มผู้รับเหมางานประตู-หน้าต่างอลูมิเนียมในเขตกรุงเทพมหานคร”** โดย นางสาวแพร์เพชร ศรีอ่อน และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณัฐพัชร์ อภิวัฒน์ไพศาล มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ ผลการวิจัยพบว่า ความได้เปรียบทางการแข่งขันในภาพรวมอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย ๔.๐๘) โดยด้านคุณภาพมีความได้เปรียบอยู่ในระดับมากที่สุด (ค่าเฉลี่ย ๔.๒๓) กลุ่มตัวอย่างมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพการแข่งขันจาก ๕ ภัยคุกคามภายนอกด้านอำนาจต่อรองผู้จัดจำหน่ายอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย ๔.๑๔) ส่วนประสมทางการตลาดด้านผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมากที่สุด (ค่าเฉลี่ย ๔.๒๕) และสภาพการแข่งขันจาก ๕ ภัยคุกคามภายนอกส่วนใหญ่ ได้แก่ คู่แข่งขันรายเดิม คู่แข่งขันรายใหม่ สินค้าทดแทน และอำนาจต่อรองของผู้ซื้อที่มีความสัมพันธ์กับความได้เปรียบทางการแข่งขันของกลุ่มผู้รับเหมางานประตู-หน้าต่างอลูมิเนียมในเขตกรุงเทพมหานครแต่ละด้านแตกต่างกัน ส่วนประสมทางการตลาดทุกด้านมีความสัมพันธ์กับความได้เปรียบทางการแข่งขันของกลุ่มผู้รับเหมางานประตู-หน้าต่างอลูมิเนียม ในเขตกรุงเทพมหานครแต่ละด้านแตกต่างกัน และผู้รับเหมางานประตู-หน้าต่างอลูมิเนียมในเขตกรุงเทพมหานครที่มีทรัพยากรในการบริหารจัดการแตกต่างกัน มีความได้เปรียบทางการแข่งขันไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ

บทความวิจัยที่ ๘ เรื่อง **“ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเปิดเผยข้อมูลความยั่งยืนของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย”** โดย ดร.สุรีย์ โขษกรนัญ มหาวิทยาลัยศรีปทุม ผลการวิจัยพบว่า คุณลักษณะบริษัท ประกอบด้วย โครงสร้างผู้ถือหุ้น ขนาดบริษัท สัดส่วนผู้ถือหุ้น และสัดส่วน

(๑๐)

ของคณะกรรมการอิสระมีอิทธิพลต่อการเปิดเผยข้อมูลรายงานความยั่งยืน ขนาดบริษัท และโครงสร้าง ผู้ถือหุ้นมีอิทธิพลต่อการเปิดเผยข้อมูลรายงานความยั่งยืนด้านเศรษฐกิจ และด้านสังคม สัดส่วนของคณะกรรมการอิสระ และสัดส่วนของผู้ถือหุ้นมีอิทธิพลต่อการเปิดเผยข้อมูลการรายงานความยั่งยืนด้านสังคม และด้านสิ่งแวดล้อม โครงสร้างผู้ถือหุ้นมีอิทธิพลต่อมูลค่ากิจการด้วยการวัดจากมุมมองภายนอก (อัตราส่วนราคาต่อหุ้นต่อกำไรสุทธิต่อหุ้น) สัดส่วนของผู้ถือหุ้นมีอิทธิพลต่อมูลค่ากิจการด้วยการวัดจากมุมมองภายใน (อัตราผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้น) และการเปิดเผยข้อมูลการรายงานความยั่งยืนด้านเศรษฐกิจและด้านสิ่งแวดล้อมส่งผลต่อมูลค่ากิจการอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ ๐.๐๕

บทความวิจัยที่ ๙ เรื่อง “**แนวทางการใช้ปีสสนากรรมฐานบำบัดโรคซึมเศร้า**” โดย นางสาว อังคณา พึ่งตำบล มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ผลการวิจัยพบว่า ปัจจัยและสาเหตุที่ทำให้เกิดโรคซึมเศร้าทางการแพทย์ เกิดจากปัจจัย ๓ อย่าง คือ (๑) ปัจจัยด้านชีววิทยา ซึ่งเกิดจากการถ่ายทอดทางพันธุกรรมที่ผิดปกติ (๒) ปัจจัยด้านจิตวิทยา ซึ่งเกิดจากการสูญเสียบุคคล สิ่งของอันเป็นที่รัก (๓) ปัจจัยด้านสังคมวิทยา ซึ่งเกิดจากการเผชิญปัญหาที่ไม่ถูกวิธีแนวทางการบำบัดโรคซึมเศร้าด้วยวิธีสสนากรรมฐาน พบว่า โรคซึมเศร้าสามารถเกิดขึ้นได้ทั้งในคนทุกวัย และบรรพชิต ในสมัยพุทธกาล พระพุทธเจ้าได้ใช้วิธีการบำบัดโดยการเตือนสติ และการสอนให้ปฏิบัติวิปัสสนา ทำให้บุคคลในสมัยนั้นสามารถมองเห็นความทุกข์ตามความเป็นจริง เกิดดวงตาเห็นธรรม และละกิเลสได้ในที่สุด ผลของการบำบัดโรคซึมเศร้าด้วยวิธีสสนากรรมฐาน พบว่า ผู้ป่วยซึมเศร้า หลังจากปฏิบัติวิปัสสนากรรมฐาน สามารถมีพัฒนาการดังนี้ (๑) ด้านอารมณ์ มีอารมณ์ยิ้มแย้ม แจ่มใส หัวเราะ (๒) ด้านความคิด มีความคิดไม่ท้อแท้ เบื่อหน่าย มีความหวังในชีวิต ไม่มีความคิดฆ่าตัวตาย มีเหตุผล สนใจในธรรมะมากขึ้น (๓) ด้านพฤติกรรม มีสัมพันธภาพ และมีส่วนร่วมในการเข้าร่วมกิจกรรม (๔) ด้านร่างกาย มีความสนใจในเรื่องการดูแลสุขภาพ และเข้าใจเรื่องปัญหาสุขภาพทางจิตส่งผลต่อสุขภาพทางกาย

บทความวิชาการที่ ๑๐ เรื่อง “**เหตุผลของความเชื่อในสังคมไทย: ร่องรอยจากจารีกสุโขทัย**” โดยนางสาวพรพรหม ทิพยมนตรี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ผลการศึกษาพบว่า ในความเป็นจริงมีเหตุผลในเชิงจิตวิทยาอยู่ว่า ความเชื่อเหล่านั้นเป็นกลไกบางอย่างที่สร้างความสุขและเป็นความหวังให้มนุษย์ จากการที่ศาสนาดั้งเดิมสมัยยุคก่อนประวัติศาสตร์ คือ ความเชื่อเรื่องภูตผี ซึ่งต่อมาถูกเรียกว่า ศาสนาบรรพกาล ได้หยั่งรากลึกลงในระบบความเชื่อของคนไทยในอดีตถึงปัจจุบัน ต่อมาเมื่อมีศาสนาอื่นเข้ามาในดินแดนสุโขทัย ศาสนาบรรพกาล และ ความเชื่อในศาสนาอื่นได้หลอมรวมกัน เกิดเป็นระบบความเชื่อที่มีทั้ง ผี-พราหมณ์-พุทธ กลายเป็นอัตลักษณ์ประจำชาติที่ยังคงอยู่ในสังคมไทยมาจนถึงปัจจุบัน

โดยเหตุผลของบางความเชื่อที่ดูมงงงายไร้เหตุผลเหล่านั้นคือ เลือกที่จะเชื่อเพราะความเชื่อนั้นเป็นกลไกในการสร้างหลุมหลบภัยให้กับตนเอง เพื่อหลีกเลี่ยงจากเรื่องราวในชีวิตจริงที่ไม่น่าพึงพอใจ นอกจากนี้ความเชื่อดังกล่าวยังช่วยสร้างกำลังใจเมื่อเกิดทุกข์ และจากการที่คนไทยมีความคุ้นเคยกับความเชื่อเหล่านี้อยู่แล้วนับจากอดีต จึงรับแนวคิดดังกล่าวเข้ามาเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตได้โดยง่าย

บทความวิจัยที่ ๑๑ เรื่อง “การศึกษาทักษะการตอบคำถามระดับสูงด้านพุทธิพิสัยของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔” โดย นางสาวภาวิณี ตรีเดซี และ นางสาววรรณวิศา ถิกเจริญ มหาวิทยาลัยรามคำแหง ผลการวิจัยพบว่า กลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจำนวน ๒๖ คน มีค่าร้อยละของคะแนนจากแบบทดสอบเท่ากับ ๖๕.๒๕ สูงกว่าเกณฑ์ร้อยละ ๖๐ ที่กำหนดไว้ ผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบระหว่างเพศชายจำนวน ๑๓ คน และเพศหญิงจำนวน ๑๓ คน พบว่า กลุ่มตัวอย่างเพศชายมีค่าร้อยละ ๖๑.๑๕ และกลุ่มตัวอย่างเพศหญิงมีค่าร้อยละ ๖๒.๖๙ เมื่อวิเคราะห์ค่าร้อยละจากคะแนนที่กลุ่มตัวอย่างทั้งหมด ๒๖ คนเป็นรายบุคคล พบว่า กลุ่มตัวอย่างจำนวน ๒๐ คน มีค่าคะแนนคิดเป็นร้อยละผ่านเกณฑ์ร้อยละ ๖๐ โดยผู้ที่มีคะแนนร้อยละมากที่สุด คือ ๗๕.๐๐ ผู้ที่มีคะแนนร้อยละน้อยที่สุด คือ ๖๐.๐๐ กลุ่มตัวอย่างจำนวน ๖ คน มีค่าคะแนนคิดเป็นร้อยละ ๕๐.๘๓ ไม่ผ่านเกณฑ์ร้อยละ ๖๐ สรุปได้ว่านักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ มีทักษะการตอบคำถามระดับสูงด้านพุทธิพิสัยในระดับที่น่าพึงพอใจ (ผ่านเกณฑ์ร้อยละ ๖๐)

บทความวิจัยที่ ๑๒ เรื่อง “แนวทางการดำเนินงานชุมชนแห่งการเรียนรู้ทางวิชาชีพโดยการมีส่วนร่วมของคณะกรรมการสถานศึกษา ของโรงเรียนสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาลพบุรี เขต ๑” โดย นางสาวสุดารัตน์ คำอั้น และ ดร.วัชรภัทร เตชะวัฒน์ศิริดำรง มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ผลการวิจัยพบว่า (๑) ความต้องการจำเป็นในการดำเนินงานชุมชนแห่งการเรียนรู้ทางวิชาชีพโดยการมีส่วนร่วมของคณะกรรมการสถานศึกษา ของโรงเรียนสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาลพบุรี เขต ๑ ในภาพรวมและรายด้าน พบว่า สภาพปัจจุบันโดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก สภาพอันพึงประสงค์โดยภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด และค่าดัชนีความต้องการจำเป็นในภาพรวม คือ ๐.๐๘๐ โดยด้านที่มีค่าสูงสุด คือ ด้านการกำกับ ติดตาม และประเมินผลที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ (๒) แนวทางการดำเนินงานชุมชนแห่งการเรียนรู้ทางวิชาชีพโดยการมีส่วนร่วมของคณะกรรมการสถานศึกษา คือ ผู้บริหารและคณะกรรมการสถานศึกษาควรมีเป้าหมายในการปฏิบัติงานร่วมกัน นำผลมาวิเคราะห์และแก้ไขปัญหาาร่วมกัน เพื่อให้สอดคล้องตามเป้าหมายที่วางไว้

บทความวิชาการที่ ๑๓ เรื่อง “ความสุขกับวิปัสสนากรรมฐาน ณ ศูนย์พัฒนาศาสนาแคมป์สนแรงจูงใจสู่การเผยแผ่พระพุทธศาสนา” โดย พระครูธรรมธรรวเรเดชา อคฺคเตโช (พรหมเสนา) วิทยาลัย

(๑๒)

พระธรรมทูต มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ผลการศึกษาพบว่า การปฏิบัติวิปัสสนากรรมฐาน ทำให้ได้รับความสุขได้อย่างชัดเจน ความสุขดังกล่าวนี้เกิดขึ้นทั้งในขณะที่ปฏิบัติและหลังจากการปฏิบัติ ณ ศูนย์พัฒนาศาสนาแคมป์สน ซึ่งเป็นสถานที่สงบ มีต้นไม้ ป่า ภูเขา สายน้ำ สายฝน ร่มรื่น อากาศเย็นสบาย เหมาะแก่การบำเพ็ญเพียร และเป็นแหล่งธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์ เกิดแรงจูงใจนำไปเพื่อประโยชน์ด้านการเผยแผ่พระพุทธศาสนา โดยเฉพาะเรื่องความสุขที่เกิดจากการปฏิบัติวิปัสสนากรรมฐาน ซึ่งมีองค์ประกอบที่สำคัญในด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรม อย่างไรก็ตาม ทักษะเรื่องความสุข มีแสดงไว้แล้วในคำสอนทางพระพุทธศาสนา

บทความวิจัยที่ ๑๔ เรื่อง “นวัตกรรมบริการท่องเที่ยวเชิงวิถีชีวิตชุมชนที่ส่งผลต่อความพึงพอใจเชิงสุนทรียภาพและความภักดีของลูกค้าที่พักเชิงวิถีชีวิตชุมชนในเขตภาคกลาง” โดย นายวีรภัทร เทียนดำ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ ผลการวิจัยพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อนวัตกรรมบริการท่องเที่ยวเชิงวิถีชีวิตชุมชนภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด โดยที่ทุกด้านได้แก่ การนำเสนอการบริการรูปแบบใหม่ การผสมผสานการให้บริการและการแบ่งกลุ่มลูกค้าตามพฤติกรรมผู้บริโภค มีความคิดเห็นระดับมากที่สุด ส่วนระดับความคิดเห็นต่อความพึงพอใจเชิงสุนทรียภาพและความภักดีของลูกค้าที่พักเชิงวิถีชีวิตชุมชนอยู่ในระดับมากที่สุดเช่นกัน ผลการทดสอบสมมติฐาน พบว่า นวัตกรรมบริการท่องเที่ยวเชิงวิถีชีวิตชุมชน ประกอบด้วย การนำเสนอการบริการรูปแบบใหม่ การผสมผสานการให้บริการ และการแบ่งกลุ่มลูกค้าตามพฤติกรรมผู้บริโภคส่งผลเชิงบวกต่อความพึงพอใจเชิงสุนทรียภาพ และความพึงพอใจเชิงสุนทรียภาพส่งผลเชิงบวกต่อความภักดีของลูกค้าที่พักเชิงวิถีชีวิตชุมชน ทำให้เห็นได้ว่านวัตกรรมบริการสามารถทำให้ที่พักเชิงวิถีชีวิตพัฒนาศักยภาพการบริการเพิ่มมากขึ้นและสามารถนำไปใช้พัฒนารูปร่างที่เกี่ยวกับการท่องเที่ยวในรูปแบบต่าง ๆ ได้อีกด้วย

บทความวิจัยที่ ๑๕ เรื่อง “แรงจูงใจที่มีผลต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของบุคลากรสำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม” โดย นางสาวภาอร งามสมชล และ รองศาสตราจารย์ ดร.ทรงวิทย์ เจริญกิจธนาภาม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ ผลการวิจัยพบว่า (๑) ระดับแรงจูงใจของบุคลากรสำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ และสังคม โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง (๒) ระดับประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของบุคลากรสำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม โดยรวม อยู่ในระดับมาก และ (๓) แรงจูงใจ ด้านความก้าวหน้า ด้านความสำเร็จของงาน และด้านความสัมพันธ์กับเพื่อนร่วมงาน มีผลต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของบุคลากรสำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม สำหรับ แรงจูงใจ ด้านการยอมรับนับถือ และด้าน

(๑๔)

เต็มศักยภาพ มีการพิจารณาเลื่อนตำแหน่ง และเลื่อนขึ้นเงินเดือนตามระบบคุณธรรม มีนโยบายชัดเจน ที่ให้บุคลากรสามารถเลือกที่จะโอนย้ายไปหน่วยงานอื่นได้ตามที่สนใจที่ถนัด และ (๕) การบริหารผลการปฏิบัติงาน มุ่งเน้นการประเมินผลเพื่อนำมาปรับปรุงการทำงาน ติดตาม ตรวจสอบให้ดำเนินการตาม เป้าหมายและมาตรฐานที่กำหนดผ่านระบบการประกันคุณภาพที่เข้มแข็ง

บทความวิจัยที่ ๑๘ เรื่อง “**ภาพลักษณ์ของแหล่งท่องเที่ยว และสิ่งอำนวยความสะดวกทางการท่องเที่ยวที่ส่งผลต่อความภักดีของนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มีต่อสถานที่ท่องเที่ยวเชิงประวัติศาสตร์ ภายใต้สถานการณ์โควิด ๑๙**” โดย นางสาวกนกพร กิ่งเกตุ และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.จันทร์เพ็ญ วรณารักษ์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ ผลการวิจัยพบว่า (๑) ระดับความคิดเห็น เกี่ยวกับภาพลักษณ์ของแหล่งท่องเที่ยว และสิ่งอำนวยความสะดวกทางการท่องเที่ยว โดยรวม อยู่ใน ระดับมาก (๒) ระดับความภักดีของนักท่องเที่ยว โดยรวม อยู่ในระดับมาก และ (๓) ภาพลักษณ์ ด้านวัฒนธรรมและประวัติศาสตร์ ภาพลักษณ์ด้านสิ่งก่อสร้าง สิ่งอำนวยความสะดวกด้านแหล่งท่องเที่ยว และสิ่งอำนวยความสะดวกด้านความปลอดภัย ส่งผลต่อความภักดีของนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มีต่อ สถานที่ท่องเที่ยวเชิงประวัติศาสตร์ ในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ภายใต้สถานการณ์โควิด ๑๙

บทความวิจัยที่ ๑๙ เรื่อง “**ปัจจัยที่ส่งผลต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของพยาบาล ในโรงพยาบาลรัฐบาลกรณีศึกษาจังหวัดภูเก็ต**” โดย นางสาวธนากร กลมกล่อม และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ลัดดาวลัย สำราญ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ ผลการวิจัยพบว่า ระดับความคิดเห็น เกี่ยวกับ ปัจจัยลักษณะงาน ปัจจัยคุณภาพชีวิตในการทำงาน ปัจจัยความผูกพันต่อองค์กรและ ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของพยาบาลโรงพยาบาลของรัฐในจังหวัดภูเก็ตอยู่ในระดับมาก ผลการ ทดสอบสมมุติฐานปัจจัยลักษณะงานจำนวน ๓ ด้าน ได้แก่ ด้านเอกลักษณ์ของงาน ด้านความเป็นอิสระ ในการทำงานและด้านผลสะท้อนของงาน ส่วนปัจจัยคุณภาพชีวิตในการทำงานจำนวน ๔ ด้าน ได้แก่ ด้านผลตอบแทนที่เพียงพอและเป็นธรรม ด้านการมีส่วนร่วมและเป็นที่ยอมรับทางสังคม ด้านความสมดุล ในการทำงานและชีวิตส่วนตัว และด้านงานที่เป็นประโยชน์ต่อ และปัจจัยความผูกพันต่อองค์กร จำนวน ๒ ด้าน ได้แก่ ด้านความรู้สึกและด้านบรรทัดฐาน ส่งผลต่อประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน ของพยาบาลฯ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .๐๕

บทความวิจัยที่ ๒๐ เรื่อง “**การศึกษาทฤษฎีทางภาษาที่โน้มน้าวให้ประชาชนในพื้นที่ล้านนา ตะวันออกเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการบริโภคแอลกอฮอล์ในช่วงเทศกาลของไทย**” โดย นางสาว บัณฑิตา จารุมา มหาบัณฑิตเถรวิทยาลัยในพระสังฆราชูปถัมภ์ มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย ผลการวิจัยพบว่า การวิเคราะห์รูปแบบและโครงสร้างข้อความที่สื่อสารเจตนาโน้มน้าวใจ มีการแสดง

เจตนาหลายประเด็นภายใต้ประเภทข้อความเดียวกันและต่างกัน โดยจังหวัดเชียงราย จังหวัดพะเยา และจังหวัดน่านมีประเภทข้อความและเจตนาการสื่อสารที่มีลักษณะเด่นปรากฏเฉพาะจังหวัดนั้น ๆ ในขณะที่จังหวัดแพร่ปรากฏประเภทข้อความที่เหมือนกับสามจังหวัดดังกล่าว มิได้มีลักษณะเฉพาะ โดยกลวิธีทางภาษาที่ใช้ในการสื่อสารโน้มน้าวใจ มี ๔ กลวิธี ดังนี้ (๑) จังหวัดเชียงราย: ๑) กลวิธีทางศัพท์ ๒) กลวิธีทางขยายความ ๓) กลวิธีทางวัจนปฏิบัติศาสตร์และวาทกรรม (๒) จังหวัดแพร่: คือ กลวิธีทางศัพท์ (๓) จังหวัดพะเยา: ๑) กลวิธีทางศัพท์ ๒) กลวิธีทางขยายความ ๓) กลวิธีทางวัจนปฏิบัติศาสตร์และวาทกรรม (๔) จังหวัดน่าน: ๑) กลวิธีทางศัพท์ ๒) กลวิธีทางขยายความ ๓) กลวิธีทางวัจนปฏิบัติศาสตร์และวาทกรรม ๔) กลวิธีทางวาทศิลป์ โดยภาพรวมจังหวัดแพร่มีการใช้กลวิธีทางภาษาน้อยที่สุด

บทความวิจัยที่ ๒๑ เรื่อง “การวิเคราะห์เส้นทางการตัดสินใจกลับมาใช้บริการซ้ำของผู้ใช้บริการ **นวดไทย**” โดย ดร.บุญญกมล เทพประสิทธิ์ และ ดร.พัชรสิดา สุกุลวงศ์ศิริโชค บริษัทเอ็มวีพี คอนซัลท์ แชนท์ จำกัด ประเทศไทย ผลการวิจัยพบว่า ประสบการณ์ลูกค้ามีอิทธิพลต่อแนวโน้มการกลับมาใช้บริการซ้ำ โดยปัจจัยที่มีอิทธิพลมากที่สุด คือ ประสบการณ์ด้านผลิตภัณฑ์หรือบริการ รองลงมา ความรู้สึกสงบและสบายใจที่ได้ใช้บริการ การมุ่งเน้นผลลัพธ์ และการจัดการประสบการณ์ ณ ช่วงเวลาบริการ ผลการวิเคราะห์เส้นทางการตัดสินใจพบว่า ปัจจัยแรกสุดคือ ประสบการณ์ด้านผลิตภัณฑ์หรือบริการ ประเด็นต่อมาคือ การมุ่งเน้นผลลัพธ์และการจัดการประสบการณ์ ณ ช่วงเวลาบริการ โดยต้องมีการรับรู้ประสบการณ์ในระดับสูงถึงจะกลับมาใช้บริการซ้ำ ทั้งนี้การสนับสนุนการวางแผนและเสนอแนะแนวทางการสร้างประสบการณ์ของลูกค้าในการใช้บริการนวดไทย เป็นกลไกในการสร้างกลยุทธ์ทางการตลาดที่ทำให้เกิดการกลับมาใช้บริการซ้ำอย่างต่อเนื่อง และเป็นการสร้างโอกาสทางรายได้ให้กับร้านนวดไทยและรักษาคุณค่าการนวดไทยให้คงอยู่สืบไป

บทความวิชาการที่ ๒๒ เรื่อง “**สติปัญญา ๔** กับการพัฒนาพระธรรมทูตไทยสู่สังคม **พหุวัฒนธรรม**” โดย พระมหาทองเก็บ ญาณพล, ดร. มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ผลการศึกษา พบว่า หลักสติปัญญานี้พระสัมมาสัมพุทธเจ้า ตรัสสอนไว้เป็นแนวเพื่อยึดเหนี่ยวจิตใจและเป็นพื้นฐานในฝึกปฏิบัติตนเอง อานิสงส์ของการฝึกเจริญสติปัญญานั้นมีมากมาย แต่โดยพื้นฐานแล้วมีผลกับชีวิตโดยตรง หลักปฏิบัติเป็นเหมือนเกาะป้องกันภัยอันตรายต่อจิตใจ ซึ่งการพัฒนาพระธรรมทูตโดยใช้หลักสติปัญญา ๔ เป็นการพัฒนาทั้งภายในและภายนอก สำหรับภายในคือในด้านจิตใจ เข้าสู่ทางแห่งความสว่างและความสงบ โดยส่งผลต่อการเสริมสร้างสติปัญญา ความรู้และความเข้าใจในธรรมอันลึกซึ้ง ส่วนภายนอกคือด้านร่างกาย ทำให้ร่างกายตั้งมั่นอยู่บนความเข้มแข็งและมีสุขภาพจิตที่ดี

(๑๖)

บทความวิจัยที่ ๒๓ เรื่อง “ความสัมพันธ์ระหว่างภาพลักษณ์ตราสินค้า คุณค่าตราสินค้ากับความภักดีในตราสินค้าเครื่องสำอางผ่านผู้มีอิทธิพลต่อตราสินค้าบนสื่อสังคมออนไลน์ ของผู้บริโภคในเขตจังหวัดพระนครศรีอยุธยา” โดย นางสาวพัชริดา พันธุ์ทอง และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.จันทร์เพ็ญ วรรณารักษ์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ ผลการวิจัยพบว่า (๑) ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ตราสินค้า คุณค่าตราสินค้า และความภักดีในตราสินค้าเครื่องสำอางผ่านผู้มีอิทธิพลต่อตราสินค้าบนสื่อสังคมออนไลน์ของผู้บริโภคในเขตจังหวัดพระนครศรีอยุธยา โดยรวมอยู่ในระดับมาก และ (๒) ภาพลักษณ์ตราสินค้า ด้านความน่าเชื่อถือ ด้านความปลอดภัย และคุณค่าตราสินค้า ด้านการรู้จักตราสินค้า ด้านการรับรู้คุณภาพ ด้านการเชื่อมโยงตราสินค้า ส่งผลต่อความภักดีในตราสินค้าเครื่องสำอางผ่านผู้มีอิทธิพลต่อตราสินค้าบนสื่อสังคมออนไลน์ของผู้บริโภคในเขตจังหวัดพระนครศรีอยุธยา อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ ๐.๐๕

บทความวิจัยที่ ๒๔ เรื่อง “การบริหารจัดการที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเข้าศึกษาต่อระดับปริญญาตรีของนิสิตฝ่ายคฤหัสถ์ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย” โดย นางสาวศุทธิรัตน์ ชันธไพศรี และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปัทมา ตรีมงคล มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ ผลการวิจัยพบว่า (๑) ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ของนิสิตฝ่ายคฤหัสถ์ระดับปริญญาตรีของมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ในภาพรวม อยู่ในระดับมาก (๒) ความคิดเห็นเกี่ยวกับการบริหารจัดการของนิสิตฝ่ายคฤหัสถ์ระดับปริญญาตรี ของมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ในภาพรวม อยู่ในระดับมาก (๓) การตัดสินใจเข้าศึกษาต่อระดับปริญญาตรีของนิสิตฝ่ายคฤหัสถ์ระดับปริญญาตรี ของมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ในภาพรวม อยู่ในระดับมาก (๔) ภาพลักษณ์ด้านชื่อเสียง ด้านอาจารย์ผู้สอน และด้านสภาพแวดล้อม มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเข้าศึกษาต่อระดับปริญญาตรีของนิสิตฝ่ายคฤหัสถ์ ของมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย และ (๕) การบริหารจัดการ ด้านหลักสูตร ด้านการเรียนการสอน และด้านค่าใช้จ่ายของผู้เรียน มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเข้าศึกษาต่อระดับปริญญาตรีของนิสิตฝ่ายคฤหัสถ์ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ซึ่งผลการวิจัยนี้สามารถนำไปใช้ในการปรับปรุงภาพลักษณ์และการบริหารจัดการ เพื่อให้มีนิสิตฝ่ายคฤหัสถ์ตัดสินใจเข้าศึกษาต่อระดับปริญญาตรีมากยิ่งขึ้น

บทความวิจัยที่ ๒๕ เรื่อง “ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความตั้งใจซื้อกรรมธรรม์ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ของเจนเนอเรชันวาย (Generation Y) ในเขตจังหวัดภาคกลาง” โดย นางสาวศศิรินทร์ ศาสตร์สาร มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ ผลการวิจัยพบว่า (๑) ปัจจัยส่วนบุคคล ได้แก่ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา และรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่แตกต่างกัน มีผลต่อความตั้งใจซื้อกรรมธรรม์

ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ของเจนเนอเรชันวาย (Generation Y) (๒) ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด (7P's) ส่งผลต่อความตั้งใจซื้อกรมธรรม์ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ของเจนเนอเรชันวาย (Generation Y) ในเขตจังหวัดภาคกลาง สามารถพยากรณ์ความตั้งใจซื้อได้ร้อยละ ๕๑ (adj R²=0.51) อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ ๐.๐๕

บทความวิชาการที่ ๒๖ เรื่อง “แนวคิดเรื่องสิทธิและการฆ่าตัวตายในทัศนะพระพุทธศาสนา” โดย ศาสตราจารย์ ดร.วัชระ งามจิตระเจริญ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ผลการศึกษาพบว่า แนวคิดเรื่องสิทธิเป็นแนวคิดตะวันตก แต่เมื่อนำมาวิเคราะห์กับแนวคิดหรือคำสอนของพระพุทธศาสนา ทำให้ทราบว่า สิทธิที่อาจยอมรับได้ว่ามีอยู่ในคำสอนของพระพุทธศาสนาคือสิทธิที่มีจริงในระดับสมมติสัจจะ ไม่ใช่ในระดับปรมาตสัจจะ เป็นสิทธิที่มีขอบเขตจำกัดและไม่ใช้สิทธิที่ใช้เพื่อการเรียกร้องเอาผลประโยชน์ ดังนั้น ตามหลักพระพุทธศาสนาสิทธิมนุษยชนจึงไม่ได้ทำให้มนุษย์มีสิทธิที่จะทำอะไรก็ได้กับร่างกายหรือชีวิต รวมทั้งสิทธิที่จะตาย การฆ่าตัวตายเป็นการผิดศีลธรรม ไม่มีสิทธิที่ทำให้เราสามารถฆ่าตัวตายได้โดยไม่ผิดศีลธรรม การฆ่าตัวตายเพื่อหนีความเจ็บปวดเป็นสิ่งที่ไม่ควรกระทำเพราะนอกจากจะหนีความเจ็บปวดไม่พ้นแล้วยังเป็นการทำบาปเพิ่มขึ้นอีกด้วย

บทความวิจัยที่ ๒๗ เรื่อง “แรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรเทศบาลตำบลพุก ráง อำเภอ พระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี” โดย นางสาวปัทมา รอดศรี และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อภิชาติ พานสุวรรณ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา ผลการวิจัยพบว่า (๑) แรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากร เทศบาลตำบลพุก ráง อำเภอพระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี โดยภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด (๒) ปัจจัยที่ส่งผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรเทศบาลตำบลพุก ráง อำเภอพระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี พบว่าบุคลากรที่มีเพศ รายได้ และระยะเวลาการปฏิบัติงานแตกต่างกัน มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานไม่แตกต่างกัน ส่วนบุคลากร ที่มีอายุ ระดับการศึกษา ประเภทบุคลากร และสถานภาพแตกต่างกัน มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน ที่แตกต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .๐๕ และ (๓) แนวทางการเสริมสร้างแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรเทศบาลตำบลพุก ráง อำเภอพระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี ประกอบด้วย ๖ ด้าน ได้แก่ (๑) ด้านความสำเร็จของงาน (๒) ด้านเงินเดือนและผลประโยชน์ตอบแทน (๓) ด้านสภาพแวดล้อม (๔) ด้านความก้าวหน้าในหน้าที่ (๕) ด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล และ (๖) ด้านการยอมรับนับถือ

Research Article I “Challenges and Obstacles in Learning English as a Second Language Among MCU Buddhist Students” By Ven.Suriya Asst.Prof. Veerakan Kanokkamalade Mahachulalongkornrajavidyalaya University. The Author proposed

(๑๘)

That: The findings established that ESL instruction is critical for monks' future communication. Students had numerous hurdles and difficulties while pursuing ESL learning, therefore, many recommendations were given to enhance monks' ESL learning.

เนื้อหาของบทความเหล่านี้ เป็นบทความวิจัยและบทความวิชาการที่ได้รับจากนิสิต นักศึกษา และคณาจารย์ สถาบันอุดมศึกษาทั้งภายในและภายนอก โดยมีภายนอกเป็นส่วนใหญ่ ล้วนให้มุมมองในมิติทางด้านศาสนาและปรัชญา รวมทั้งพุทธศาสนابุรณาการกับศาสตร์สมัยใหม่ ในสาขาวิชาสหวิทยาการ ด้านมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ได้อย่างครอบคลุมและลึกซึ้ง

สำหรับรายละเอียดบทความทั้งหมดเหล่านี้ ผู้ใคร่ต่อการศึกษาเรียนรู้ สามารถเรียนรู้ได้จากบทความดังกล่าว ในวารสารฉบับนี้ และพบกันอีกในวารสารมหาจุฬาริชาการ ปีที่ ๙ ฉบับที่ ๓ กันยายน - ธันวาคม ๒๕๖๕



(รองศาสตราจารย์ ดร.โกนิจู ศรีทอง)

บรรณาธิการ

วารสารมหาจุฬาริชาการ

สารบัญ

เรื่อง	หน้า
บทบรรณาธิการ	(๖)
ศรัทธาและปัญญา: ผู้แสวงบุญสังฆเวชนียสถาน ๔ ตำบล ประเทศอินเดีย – เนปาล ดร.ภักดิ์ไพฑูริย์ ภคสกุลวงศ์ ผศ.ดร.อานนท์ เมธีวรฉัตร มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตนครสวรรค์	๑
รูปแบบการจัดการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมตามรอยพระพุทธบาทวัดพระพุทธบาท จังหวัดสระบุรี ดร.จุฑารัตน์ ทองอินจันทร์ คณะพุทธศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย	๑๗
แนวทางการพัฒนาบทบาทผู้บริหารสถานศึกษาในการดำเนินงานวิชาการของสถานศึกษา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาสิงห์บุรี อ่างทอง จังหวัดอ่างทอง นายเศรษฐพงษ์ เลิศปรีชา ดร.วัชรภัทร เตชะวัฒนศิริดำรง มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา	๓๔
แนวทางการพัฒนาการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญตามมาตรฐาน การศึกษาขั้นพื้นฐานของโรงเรียนมัธยมศึกษาในจังหวัดอ่างทอง นางสาวเกศริน ยิ้มช้อย ดร.วัชรภัทร เตชะวัฒนศิริดำรง มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา	๕๐
ศึกษาวิเคราะห์สุนทรียธรรมในทศชาติชาดกของพระโพธิสัตว์ในคัมภีร์ขุททกนิกาย มหานิบาตชาดก นายปฐมพงศ์ บุษาบุดร บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย	๖๔
แนวทางการเสริมสร้างความรับผิดชอบต่อสังคมตามหลักบุญกิริยาวัตถุ นางสาวจรัสลักษณ์ ทองโอฬาร มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย	๗๘

(๒๐)

- ความได้เปรียบทางการแข่งขันของกลุ่มผู้รับเหมางานประตู-หน้าต่างอลูมิเนียม**
ในเขตกรุงเทพมหานคร ๙๗
นางสาวแพรวเพชร ศรีอ่อน ผศ.ดร.ณัฐพัชร์ อภิวัฒน์ไพศาล
วิทยาลัยนวัตกรรมการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์
- ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเปิดเผยข้อมูลความยั่งยืนของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์**
แห่งประเทศไทย ๑๐๙
ดร.สุรีย์ โบษกรนนท์ คณะบัญชี มหาวิทยาลัยศรีปทุม
- แนวทางการใช้ปีสัณฐานกรรมฐานบำบัดโรคซึมเศร้า** ๑๒๖
นางสาวอังคณา พึ่งดำบล
บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
- เหตุผลของความเชื่อในสังคมไทย: ร่องรอยจากจารีกสุโขทัย** ๑๔๑
นางสาวพรพรหม ทิพยมนตรี
ภาควิชาปรัชญาและศาสนา คณะมนุษยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์
- การศึกษาทักษะการตอบคำถามระดับสูงด้านพุทธิพิสัยของนักเรียน**
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ ๑๕๔
นางสาวภาวิณี ตรีเดซี นางสาววรรณวิศา ถึกเจริญ
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยรามคำแหง (ฝ่ายมัธยม)
คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยรามคำแหง
- แนวทางการดำเนินงานชุมชนแห่งการเรียนรู้ทางวิชาชีพโดยการมีส่วนร่วม**
ของคณะกรรมการสถานศึกษาของโรงเรียนสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา
ประถมศึกษาลพบุรี เขต ๑ ๑๖๘
นางสาวสุภารัตน์ คำอ้น ดร.วัชรภัทร เตชะวัฒน์ศิริดำรง
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา
- ความสุขกับปีสัณฐานกรรมฐาน ณ ศูนย์พัฒนาศาสนาแคมป์สน**
แรงจูงใจสู่นวัตกรรมเพื่อเผยแผ่พระพุทธศาสนา ๑๘๒
พระครูธรรมธรรวเรเดชา อคฺคเตโช (พรหมเสนา)
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย

(๒๑)

- นวัตกรรมบริการท่องเที่ยวเชิงวิถีชีวิตชุมชนที่ส่งผลต่อความพึงพอใจเชิงสุนทรียภาพ
และความภักดีของลูกค้าที่พักเชิงวิถีชีวิตชุมชนในเขตภาคกลาง ๒๐๑
นายวีรภัทร เทียนดำ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ
- แรงจูงใจที่มีผลต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของบุคลากรสำนักงานปลัดกระทรวงดิจิทัล
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม ๒๑๘
นางสาวปภาอร งามสมชล รศ.ดร.ทรงวิทย์ เจริญกิจฉนลาภ
บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ
- การประยุกต์ใช้แนวคิดการผลิตแบบลีนในการพัฒนาศูนย์การขายและลูกค้าสัมพันธ์
ของบริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ๒๓๒
นางสาวกนกวรรณ ภาคสิน รศ.ดร.ทรงวิทย์ เจริญกิจฉนลาภ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ
- อนาคตภาพการบริหารทรัพยากรบุคคลของโรงเรียนสังกัดกรุงเทพมหานคร ๒๔๖
นางสาวสุภาพร แสงสมาน รศ.ดร.มัทนา วัฒนอมศักดิ์
คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยศิลปากร
- ภาพลักษณ์ของแหล่งท่องเที่ยว และสิ่งอำนวยความสะดวกทางการท่องเที่ยว
ที่ส่งผลต่อความภักดีของนักท่องเที่ยวชาวไทยที่มีต่อสถานที่ท่องเที่ยว
เชิงประวัติศาสตร์ ภายใต้สถานการณ์โควิด ๑๙ ๒๖๐
นางสาวกนกพร กิ่งเกตุ ผศ.ดร.จันทร์เพ็ญ วรรณรักษ์
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ
- ปัจจัยที่ส่งผลต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของพยาบาลในโรงพยาบาลรัฐบาล
กรณีศึกษาจังหวัดภูเก็ต ๒๗๔
นางสาวธนาภร กลมกล่อม ผศ.ดร.ลัดดาวัลย์ สำราญ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ

(๒๒)

- การศึกษาทวิภาษาที่โน้มน้าวให้ประชาชนในพื้นที่ล้านนาตะวันออก
เปลี่ยนแปลงพฤติกรรมกรบริโภคแอลกอฮอล์ในช่วงเทศกาลของไทย ๒๙๐
นางสาวบัณฑิตา จารุมา
คณะมนุษยศาสตร์ มหาปชาบดีเถรีวิทยาลัยในพระสังฆราชูปถัมภ์
มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย
- การวิเคราะห์เส้นทางการตัดสินใจกลับมาใช้บริการซ้ำของผู้ใช้บริการนวดไทย ๓๐๗
ดร.ปุกฤษฏา เทพประสิทธิ์ ดร.พัชรสิดา สกุลวงศ์ศิริโชค
บริษัทเอ็มวีพี คอนซัลท์แทนท์ จำกัด ประเทศไทย
- สติปัญญา ๔ กับการพัฒนาพระธรรมทูตไทยสู่สังคมพหุวัฒนธรรม ๓๒๐
พระมหาทองเก็บ ญาณพล (สุขพล), ดร.
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
- ความสัมพันธ์ระหว่างภาพลักษณ์ตราสินค้า คุณค่าตราสินค้ากับความภักดี
ในตราสินค้าเครื่องสำอางผ่านผู้มีอิทธิพลต่อตราสินค้าบนสื่อสังคมออนไลน์
ของผู้บริโภคในเขตจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ๓๓๗
นางสาวพัชรिता พันธุ์ทอง ผศ.ดร.จันทร์เพ็ญ วรรณารักษ์
บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ
- ภาพลักษณ์และการบริหารจัดการที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเข้าศึกษาต่อระดับปริญญาตรี
ของนิสิตฝ่ายคฤหัสถ์ ของมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ๓๕๒
นางสาวศุทธิรัตน์ ชันธไพศรี ผศ.ดร.ปัทมา ตรีมงคล
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ
- ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความตั้งใจซื้อกรรมธรรม์ประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ของ
เจนเนอร์ชันวาย (Generation Y) ในเขตจังหวัดภาคกลาง ๓๖๗
นางสาวศศิรินทร์ ศาสตร์สาระ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ
- แนวคิดเรื่องสิทธิในทัศนะพระพุทธศาสนา ๓๘๔
ศ.ดร.วัชระ งามจิตรเจริญ
คณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

(๒๓)

แรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรเทศบาลตำบลพุกม่วง อำเภอพระพุทธบาท

จังหวัดสระบุรี

๓๙๘

นางสาวปัทมา รอดศรี ผศ.ดร.อภิชาติ พานสุวรรณ

รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยา

Challenges and Obstacles in Learning English as a Second Language

Among MCU Buddhist Students

414

Ven.Suriya, Asst.Prof.Dr.Veerakarn Kanokkamalade

Faculty of Humanities, Mahachulalongkornrajavidyalaya University

ภาคผนวก

- คำแนะนำสำหรับผู้เขียนบทความเพื่อตีพิมพ์ในวารสารมหาจุฬาริชาการ

๔๒๙

- แบบฟอร์มการส่งต้นฉบับเพื่อพิจารณานำลงในวารสารมหาจุฬาริชาการ

๔๔๒

- กระบวนการจัดทำวารสารมหาจุฬาริชาการ

๔๔๓

- หลักเกณฑ์ในการตีพิมพ์ต้นฉบับของวารสารมหาจุฬาริชาการ

๔๔๔

- ขั้นตอนการดำเนินงานวารสารมหาจุฬาริชาการ

๔๔๕



เรียนรู้
ปัญญา
ด้วยสติปัญญา
พระธรรมวัชรบัณฑิต